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Itme ve Momentum

Bir cismin kiitlesi (m) ile hizinin (V) ¢arpimina momentum dentr.

TR Y = mv
Momentum (p), vektorel bir niceliktir ve MKS birim sisteminde p
birimi kg.m/s’dir.
L . : 212
Bir cismin kinetik enerjisi (E,;,) 1le momentumu (p) dogru orantilidur. E.. = Pl
Momentum biiyiikliigii artan cismin kinetik enerjisi de artar. kin = 5.

Bir cisme etkiyen kuvvet (F) ile kuvvetin etki siiresinin (At)
carpimina, itme denir. Itme, vektorel bir niceliktir ve MKS | = FAt = mAvD
birim sisteminde birimi N.s = kg.m/s’dir.



Momentumun Korunumu

Carpisma 1ster esnek olsun, ister esnek olmayan ¢arpisma olsun,
toplam momentum her iki durumda da korunur.

pgarpt;madun once = pgarpt;madun sonra
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Esnek Carpismalar

M.V, + My, = MgV + M,V Momentumun
1-¥q T - ¥ = Ty - Vg ™ T2+ V2 korunumuna ek olarak,
esnek carpigsmalarda
Kinetik enerji de

-

My =5 - m, = g m, —
. Vi Vz’_Q vy . Va korunur.
Carpismadan dnce Carpismadan sonra

pgarpt§madan once = pgarplgmadan sonra

Ekin, carpismadan énce — Ekin, carpismadan sonra



Esnek Olmayan Carpismalar

Momentumun korunur, kinetik enerji
korunmaz.Yani, carpismadan onceki
toplam kinetik enerjinin belli bir
kismi ¢arpigsma aninda 1s1, ses yada
mekanik deformasyon olarak
kaybolur.

Trafik kazalarinda ¢arpisma aninda
meydana gelen mekanik deformasyon
Ve ses, ¢arpismanin esnek
olmamasinin bir sonucudur.

Carpigmadan once Garpigmadan sonra
. O . D V
Vii Vi 3
my+ m;

msVs + maVy = (Mg + mp)Ve

miVy + mpVy

Vs=
my+m;

pgarplgmadan once pgarpt;‘madan sonra

Ekin, carpismadan once + Ekin, carpismadan sonra



ki Boyutta Carpisma
(Esnek Fakat Merkezi Degil)

Carpismadan Once Carpismadan
Sonra
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pgarptgmadan once = pgarngmadan sonra

Ekin, carpismadan énce — Ekin, carpismadan sonra



Ornek Problem: Momentumun Korunumu

x;Zm!sn
Eurm'_e_lkta olan 6 kg lik bir cisim, bir patlama ile kutleleri / m, =3kg
arkli u¢ parcaya ayriliyor. 0
Ayni duzlem uzerinde kalan u¢ parcanin ikisi, sekilde - € < ::GDG > 4y
gosterildigi gibi hareket ediyorsa, ucluncu parca O ™60
hangi yonde ve ka¢g m/sn hizla hareket eder? M\% =2kg

vV, =3m/sn



